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内江市高中 ２０２３ 届第三次模拟考试题
理科综合能力测试参考答案及评分意见

一、选择题（本大题共１３小题，每小题６分，共７８分。）
说明：化学或离子方程式书写，化学式写错不得分；在评分中，学生其它合理答案同样给分。
１． Ｃ　 ２． Ｂ　 ３． Ａ　 ４． Ｂ　 ５． Ｄ　 ６． Ｄ　 ７． Ｃ　 ８． Ｂ　 ９． Ｄ　 １０． Ｂ　 １１． Ｃ　 １２． Ａ　 １３． Ｄ
二、选择题：本题共８小题，每小题６分，共４８分．在每小题给出的四个选项中，第１４ － １８题只
有一项符合题目要求，第１９ － ２１题有多项符合题目要求．全部选对的得６分，选对但不全
的得３分，有选错的得０分．

１４． Ｃ　 １５． Ｄ　 １６． Ｄ　 １７． Ｂ　 １８． Ａ　 １９． ＡＣ　 ２０． ＡＤ　 ２１． ＣＤ
三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第２２题～第３２题为必考题，每个试题考生都必
须作答。第３３题～第３８题，考生根据要求作答。

２２．（６分）１． ０６５（２分）　 （１）ｍｄ
２

２Ｆ（２分）　 （２）偏大（２分）
２３．（９分）（２）１１０（２分）　 （３）①Ａ１、Ａ２（１分）　 如图（２分）　 ②１００（２
分）　 １． ５０（２分）
２４．（１２分）

解：（１）根据平行四边形定则，当这个外力Ｆ与合力方向垂直时，
外力最小Ｆｍｉｎ ．根据作图可知，外力的方向与合力方向ＣＢ垂直与重力
的方向成６０°角斜向上 （２分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!

根据几何关系可得Ｆｍｉｎ ＝ｍｇｓｉｎ３０° （２分）
!!!!!!!!!!

代入数据解得Ｆｍｉｎ ＝ １２ ｍｇ （１分）
!!!!!!!!!!!!!

（２）在Ｃ点，由牛顿第二定律得Ｆ合＝ ｍ ｖ
２
Ｃ

Ｒ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!

合力的大小为Ｆ合＝ｍｇｃｏｓα （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

ｃ点的高度为ｈｃ ＝ Ｒ（１ ＋ ｃｏｓα） （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

从Ａ点到Ｃ点，机械能守恒１
２ ｍｖ

２
Ａ ＝
１
２ ｍｖ

２
Ｃ ＋ｍｇ·ｈｃ （１分）

!!!!!!!!!!!

在Ａ点，由牛顿第二定律得Ｔ －ｍｇ ＝ｍ ｖ
２
Ａ

Ｒ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!

由以上各式解得轨道对小球的支持力为Ｔ ＝ ３（ 槡２ ＋ ３）
２ ｍｇ （１分）

!!!!!!!!!!

根据牛顿第三定律，小球对轨道的压力大小为３（ 槡２ ＋ ３）
２ ｍｇ ．（１分）

!!!!!!!!

２５．（２０分）
解：（１）粒子在平行板电容器间做类平抛运动
水平方向２Ｌ ＝ ｖ０ ｔ１ （１分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

竖直方向ｑ Ｕ２Ｌ ＝ｍａ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

ｙ１ ＝
１
２ ａｔ

２
１ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

ｖｙ ＝ ａｔ１ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

粒子出平行板电容器后做匀速直线运动，则
３Ｌ ＝ ｖ０ ｔ２ （１分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
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ｙ２ ＝ ｖｙ ｔ２ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

又ｙ１ ＋ ｙ２ ＝ ３Ｌ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

由以上各式解得Ｕ ＝ ３ｍｖ
２
０

４ｑ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

（２）设粒子从Ｍ点射入磁场时，速度与ｘ轴夹角为θ，则
ｔａｎθ ＝

ｖｙ
ｖ０
＝ ３４ （１分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

粒子与挡板只碰撞一次，粒子运动的轨迹如图所示，粒子
运动的轨道半径为ｒ１，碰撞前后出入磁场两点之间的距离为
△ｙ ＝ ２·ＯＱ·ｔａｎθ （２分）

!!!!!!!!!!!!!!!

由几何关系可得２ × ２ｒ１ｃｏｓθ －△ｙ ＝ ６Ｌ （２分）
!!!!

解得ｒ１ ＝ ４５１６Ｌ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!

（３）设粒子与挡板碰撞ｎ ＝ ３次，由题意画出粒子运动轨
迹，设粒子在磁场中做圆周运动的半径大小为ｒ３，偏转一次后
在ｙ负方向偏移量为Δｙ３，由几何关系得

△ｙ３ ＝ ２ｒ３ｃｏｓθ （２分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

为保证粒子最终能回到Ｐ，应满足（３ ＋ １）△ｙ３ － ３△ｙ ＝ ６Ｌ （２分）
!!!!!!!!!

ｑｖＢ ＝ｍ ｖ
２

ｒ３
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

又ｖ ＝ ｖ０ｃｏｓθ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

由以上各式解得Ｂ ＝ ８ｍｖ０１５ｑＬ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

２６．（除标注的外，每空２分，共１４分）
（１）增大氧气浓度，加快氧气氧化Ｆｅ２ ＋的速率
（２）调节溶液的ｐＨ，有利于Ｆｅ３ ＋转化成铁矾渣　 ６ Ｆｅ３ ＋ ＋２ Ｎａ ＋ ＋４ ＳＯ２ －４ ＋１１ Ｈ２Ｏ ＋ＭｇＯ（１分）
（３）ＭｇＳＯ４（１分）２． ０ × １０ －３ ｍｏｌ． Ｌ －１ 　 ＭｇＯ加入量低于３． ０ｇ，镍的沉淀不完全，高于３． ０ｇ对
镍沉淀率影响不大，但会增加镁的沉淀，导致沉淀产物中镍含量下降

（４）２ Ｈ２Ｏ ＋２ｅ － Ｈ２↑ ＋ ２ ＯＨ
－ 　 ２． ５ａ

２７．（除标注的外，每空２分，共１５分）
（１）分液漏斗、冷凝管（或球形冷凝管）（答量筒不扣分）
（２）ＢａＣｌ２溶液、稀盐酸
（３）２ Ｃｕ２ ＋ ＋ ２ ＳＯ２ －３ ＋ Ｈ２ Ｏ Ｃｕ２ＳＯ３↓ ＋ ＳＯ

２ －
４ ＋ ２ Ｈ

＋

（４）４ ＣｕＣｌ ＋ Ｏ２ ＋ １６ ＮＨ３·Ｈ２ Ｏ ４ ［Ｃｕ（ＮＨ３）４］２ ＋ ＋ ４ Ｃｌ － ＋ ４ ＯＨ － ＋ １４ Ｈ２Ｏ或４ ＣｕＣｌ ＋
Ｏ２ ＋ １６ ＮＨ３ ＋ ２ Ｈ２ Ｏ ４［Ｃｕ（ＮＨ３）４］２ ＋ ＋ ４ Ｃｌ － ＋ ４ ＯＨ －

（５）沉淀与空气接触时间过长而被氧化（或沉淀在溶液中发生进一步转化）
（６）能（１分）
（７）① ０． ２ ｍｏｌ·Ｌ －１ ＣｕＳＯ４溶液　 ② Ｖ１ ＞ Ｖ２
２８． （每空２分，共１４分）
（１）高温
（２）① ΔＨ１ ＋ ΔＨ２ ＋ ΔＨ３ 　 ② ＡＤ ③ １　 压强太小，不利于平衡向正反应方向移动
（３）２５％ 　 １ ／ ３
２９．（１０分，除标注外，每空２分）
（１）主动运输　 协助扩散　 运输和催化作用
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（２）减慢（１分）　 Ｈ ＋焦磷酸酶抑制剂会抑制Ｈ ＋进入液泡，使液泡内Ｈ ＋浓度降低，液泡膜两
侧Ｈ ＋浓度差减小，为运输Ｃａ２ ＋提供的能量减少（３分）

３０．（９分，除标注外，每空２分）
（１）自由水和结合水
（２）大脑皮层（１分）　 升高　 人体大量摄入过咸食物后，细胞外液（血浆）渗透压升高，刺激下
丘脑渗透压感受器产生兴奋，（使下丘脑合成和分泌ＡＤＨ增多，）引起垂体释放ＡＤＨ增多

（３）增加细胞膜上水通道蛋白数量（或促进细胞内的水通道蛋白向细胞膜移动）
３１．（１０分，除标注外，每空２分）
（１）７（１分）　 小龙虾（１分）
（２）物质循环和能量流动　 物质循环是能量流动的载体，能量流动是物质循环的动力
（３）①小龙虾可取食杂草，减少杂草与水稻的竞争，有利于提高水稻产量；②青蛙、小龙虾可取
食稻飞虱、三化螟，减少稻飞虱和三化螟对水稻的取食，有利于提高水稻产量；③青蛙、小
龙虾可取食稻飞虱、三化螟，减少农药、杀虫剂等使用，有利于保护环境；④小龙虾和水稻
均可作为经济产品，提高了经济效益。（其他合理答案也给分，共４分。至少答出２点，答
对１点给２分）

３２．（１０分，每空２分）
（１）８
（２）隐性　 果蝇ｔ突变体表现为过度增殖，与野生型果蝇杂交Ｆ１ 均为正常有丝分裂（其他合
理答案给分）

（３）２对　 ｔ突变体与ｂ突变体杂交，（Ｆ１ 均为正常有丝分裂，）Ｆ２ 性状分离比为９７，符合两
对同源染色体上两对等位基因自由组合的实验结果（其他合理答案给分）

３３．（１５分）
解：（１）（５分）ＡＢＥ
（２）（１０分））①设气缸下降０． ７５Ｌ后，气体压强为Ｐ２
由玻意耳定律，ｐ１ Ｓ Ｌ０ ＝ ｐ２ １４ ＳＬ０ （２分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

解得Ｐ２ ＝ ４ｐ１ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

气体对气缸上表面的压力增加量等于物体Ａ的重力大小
Ｇ ＝ ｐ２Ｓ － ｐ１Ｓ （１分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

解得Ｇ ＝ ３ｐ１Ｓ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

②要使气缸恢复到原位置，需向气缸冲入压强ｐ２，体积Ｖ ＝ ３４ ＳＬ０的气体 （２分）
!!!!

这些气体在大气压强下的体积为Ｖ２，由玻意耳定律
ｐ２
３
４ Ｓ Ｌ０ ＝ Ｐ０Ｖ２ ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ． ．（２分）

解得Ｖ２ ＝ ３Ｐ１ＳＬ０Ｐ０
（１分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

３４．（１５分）
解：（１）（５分）ＡＢＤ
（２）（１０分）①设光线在Ｅ点的入射角为α，折射角为β
由ｔａｎα ＝ １２ （２分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

ｎ ＝ ｓｉｎβｓｉｎα
（１分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!
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ＡＦ ＝ ＡＥ × １ｔａｎβ
（１分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

解得ＡＦ ＝ Ｒ４ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

②设光线在ＡＢ边上发生全反射时，入射角为θ．
则ｓｉｎθ ＝ １ｎ （２分）

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

ＡＢ边有光射出的区域长度ｘ ＝ Ｒｔａｎθ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!

ＡＢ边上没有光射出的区域长度Ｌ ＝ Ｒ － ｘ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!

由以上各式解得Ｌ ＝（１ －槡３３ ）Ｒ （１分）
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

３５．（除标注的外，每空２分，共１５分）
（１）
（２）① Ｎ ＞ Ｏ ＞ Ｃ ② ｂ（１分）
（３）① ｓｐ３ 　 ②依据“相似相溶原理”，顺式甘氨酸铜为极性分子，反式甘氨酸铜为非极性分
子，水为极性溶剂

（４）Ｆｅ　 １８ａ２ ＋ ｂ槡 ２

６ 　 ５． ５４ × １０
２３

ａ２ｂＮＡ
３６．（除标注的外，每空２分，共１５分）
（１）丙酸（１分）　 分子中含有羟基，可与水分子之间形成氢键（１分，未注明氢键因素不得分）
（２）取代反应（１分）　 Ｃ１８Ｈ２７Ｏ２Ｃｌ （２分）

（３）羧基（１分）　 （２分）

（４）１ （１分）
（５）５种（２分）　 （１分）

（６） （３分，

合理答案即可）
３７．（１５分，除标注外，每空２分）
（１）纤维素酶　 将果胶分解成可溶性的半乳糖醛酸，瓦解植物的细胞壁及胞间层
（２）化学结合法和物理吸附法　 酶分子较小，容易从包埋材料中漏出
（３）葡萄糖异构酶（１分）　 酵母菌、醋酸菌
（４）压榨　 将橘皮干燥去水，并用石灰水均匀浸泡，充分浸透
３８．（１５分，除标注外，每空２分）
（１）精子获能　 受精前的准备阶段和受精阶段
（２）桑椹胚或囊胚　 内细胞团（１分）　 分割后胚胎的恢复和进一步发育
（３）胚胎移植　 受体对移入子宫的外来胚胎基本上不发生免疫排斥反应
（４）Ｃ


